



**Országgyűlési képviselő**

Iromány száma: **H/14195.**

Benyújtás dátuma: **2020-12-03 14:16**

Parlex azonosító: **1CIBBMBA0001**

Címzett: **Kövér László, az Országgyűlés elnöke**

Tárgy: **Határozati javaslat benyújtása**

Benyújtó: **Tordai Bence (Párbeszéd), Szabó Timea (Párbeszéd)**

Határozati javaslat címe: **A fogyatékossgal élő emberek ellátásáról**

Az Országgyűlésről szóló 2012. évi XXXVI. törvény 28. §-ának (4) bekezdése alapján „**A fogyatékossgal élő emberek ellátásáról**” címmel a mellékelt határozati javaslatot kívánom benyújtani.

## ...../2020. (.....) OGY határozat

### A fogyatékossgal élő emberek ellátásáról

Az Országgyűlés, tekintettel a Fogyatékossgal élő személyek jogairól szóló egyezmény és az ahhoz kapcsolódó Fakultatív Jegyzőkönyv kihirdetéséről szóló 2007. évi XCII. törvényre, a következő határozatot hozza:

1. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy a fogyatékossgal élő emberek számára méltó és elérhető lakhatási körülményeket teremtsen minden településen.
2. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy támogassa a rugalmas, hétvégén és a nap 24 órájában elérhető személyi segítő szolgáltatás kialakítását minden településen, illetve a meglévő szolgáltatásokat bővítse ki a fogyatékossgal élő embereket, idős hozzátartozójukat ápolók és az önálló életvitelükben támogatást igénylők szükségletei szerint.
3. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy alakítsa át a jelenlegi szabályokat és tegye lehetővé, hogy a rászoruló emberek minden szolgáltatáshoz (függetlenül attól, hogy az állami vagy önkormányzati) hozzáférhessenek. A szegényebb önkormányzatoknak nyújtson plusz forrásokat, hogy e feladataikat teljes mértékben el tudják látni.
4. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy a nagylétszámú intézmények kitagolását vegye végre komolyan, és az érintettek bevonásával alakítson ki egy végrehajtható stratégiát, és ezáltal munkát és emberhez méltó életet biztosítson mindenki számára.
5. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy szüntesse meg a gyermekek otthongondozási díja esetében felmerülő diszkriminációt, valamint ezen ellátást, illetve az ápolási díjat igazítsa hozzá a minimálbérhez, az otthoni gondozást pedig munkaként ismerje el.
6. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy rendezze végre a fogyatékossgal élő állami gondozott gyermekek helyzetét, hiszen nekik is joguk van ahhoz, hogy családban nőjenek fel, hogy hozzáférjenek a minőségi oktatáshoz, hogy később dolgozhassanak és családot alapíthassanak. Ez utóbbi cél elérése érdekében a speciális nevelőszülők képzését és támogatását is alakítsa át.
7. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy hangolja össze a települések akadálymentesítési terveit mozgássérültek, látássérültek és siketek számára is, valamint alakítson ki egy digitális esélyegyenlőségi stratégiát.
8. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy alakítsa át a jelenlegi felülvizsgálati rendszert, hogy ne kelljen a fogyatékossgal élő embereknek újra és újra bizonyítani, hogy ők valóban nehezebb helyzetben vannak.
9. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy az egészségkárosodásra vonatkozó pontozási rendszert a szakemberek és az érintettek javaslataival megegyezően módosítsa.
10. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy tartson fenn olyan férőhelyeket, amelyek indokolt

esetben lehetővé teszik az egyébként otthon ápolt családtagok gyors átmeneti elhelyezését.

11. Az Országgyűlés felhívja a kormányt, hogy a „semmit rólunk nélkülünk” elv alapján a döntések előkészítésébe vonják be az érintett civil szervezeteket is.

12. Ez a határozat a kihirdetését követő napon lép hatályba.

## Általános indokolás

Magyarországon másfélmillió embert korlátoznak egészségügyi problémái mindennapi tevékenységeik elvégzésében. Minden második fogyatékossgal élő polgártársunkat súlyosan, mintegy háromtizedüket mérsékelten akadályozza az egészségi állapota. Az érintettek legtöbbször a munkavégzés és a tanulás terén érzik magukat hátrányban. Összességében több mint kétharmaduk tapasztal a társadalomban való részvételt illetően akadályoztatást. Minden második embernek okoz gondot a közlekedés, az önellátásban akadályozottak aránya eléri a 30 százalékot. Ennek ellenére a többletköltségek mérséklésére az egészségkárosodottak kevesebb, mint egyharmada kap valamilyen pénzbeli vagy természetbeni juttatást. Ha bele vesszük a hozzátartozókat is, több mint kétmillió érintettől beszélünk.

A 2019-től igényelhető gyermekek otthongondozási díjának rendszere jelenlegi formájában diszkriminatív, és ennek összege sem éri el a minimálbért. A szakellátás, az otthoni ápolás súlyos problémákkal küzd, a pénzhiány miatt a szegényebb önkormányzatok nem tudják megfelelően ellátni a kötelező feladataikat sem.

Az ápolási díjakkal kapcsolatos legutóbbi kormányzati döntés szerint csak a tartós ápolásra szoruló gyermekek utáni ápolási díjat emelték meg havi 100 ezer Ft összegre, de a felnőttek után differenciáltan járó ápolási díjak összegei továbbra is rendkívül alacsonyak. Az 50 ezer Ft/hó nyugdíjkiegészítés is csak annak a szülőnek jár, aki a súlyos beteg gyermekét legalább 20 éven át otthon ápolta.

Jelentősen szigorodtak a jogosultsági feltételek is, nem vették ugyanis figyelembe a szakemberek ajánlásait. Többek között az autisták, az epilepsziában vagy az üvegcsont betegségben szenvedők közül lehetséges, hogy többen is kevés pontot fognak elérni az új rendszerben, mert tudják használni önállóan a WC-t, vagy tudnak öltözködni, így papíron úgy tűnhet majd, mintha nem szorulnának egész napos felügyeletre. Nem kapják meg a támogatást a Down-szindrómával érintett családok sem.

E javaslattal az a célunk, hogy a kormány méltányos, igazságos és felelősségteljes stratégiát alakítson ki a rászorulóknak számára, amellyel mindenkinek esélye lesz az emberhez méltó élethez.